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《专题02 运动和力》过关演练

一、选择题（共12小题）
1．（2024春•碑林区校级期中）关于牛顿第一定律，下列说法正确的是（　　）
A．力是维持物体运动的原因	
B．一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态	
C．牛顿第一定律是在大量的实验基础上，经过科学推理而得出的	
D．优化实验的方案和器材，一定能用实验来验证牛顿第一定律
2．（2024春•新安县期中）下列物体在运动过程中，运动状态不发生改变的是（　　）
A．篮球从篮筐中加速落下			  B．火箭发射升空	
C．月球绕地球转动					  D．小车沿斜面匀速滑下
3．（2024春•碑林区校级期中）跳伞运动员与降落伞的总质量是100kg，降落伞在空中匀速下降的过程中，所受的空气阻力大约是（　　）
A．100kg	B．100N	C．1000N	D．1000kg
4．（2024春•安溪县期中）向前行驶的汽车分别突然加速和紧急刹车时，车内的乘客将（　　）
A．向后倾，向前仰	B．向前倾，向后仰	
C．向后倾，向后仰	D．向前倾，向前仰
5．（2024春•甘井子区期中）下列现象中，属于防范惯性带来危害的是（　　）
A．用手拍打衣服上的灰尘	
B．锤头松了，将锤柄在地上撞击几下	
C．运动员采用助跑跳远	
D．汽车驾驶员必须佩戴安全带
6．（2024春•闽侯县期中）惯性是物体的固有属性，质量是惯性大小唯一量度。由此可知图中惯性最大的是（　　）
A．[image: ]跑动的少年			B．[image: ]静止的动车	
C．[image: ]飞奔的骏马			D．[image: ]飞翔的海鸥
7．（2024春•永定区期中）如图所示，水平桌面上放置一个气泡水平仪，当水平仪突然向右运动时，水平仪内的气泡相对水平仪将（　　）
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A．向前方移动							B．向后方移动	
C．可能向前运动，也可能向后运动		D．静止不动
8．（2024春•荔湾区校级期中）用细绳把金属球挂在静止的车厢内，如图所示。若车突然向右启动的同时细绳突然断开，则金属球掉落的位置是（　　）
[image: ]
A．a点	B．b点	C．c点	D．d点
9．（2024春•海口期中）关于运动和力的关系，下列说法中正确的是（　　）
A．力是维持物体运动状态的原因	
B．物体做匀速直线运动时，一定受到了力的作用	
C．物体的运动状态发生改变，一定有力作用在物体上	
D．必须有力作用在物体上，物体才能运动，没有力的作用物体就静止下来
10．（2024春•管城区校级期中）如图所示，“马踏飞燕”：飞奔的骏马用一只马蹄稳稳地踏在飞燕，这是古代雕塑艺术的稀世之宝，关于下列说法错误的是（　　）
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A．地面对飞燕的支持力和飞燕对地面的压力是相互作用力	
B．飞燕受到的重力和地面对飞燕的支持力是平衡力	
C．马的重心位置和飞燕对马的支持力在一条直线上	
D．马和飞燕受到的总重力与地面对飞燕的支持力是平衡力
11．（2024春•鼓楼区校级期中）小珺在课间活动时踢毽子，考虑空气阻力，则毽子（　　）
A．在最高点时，不受力	
B．在上升过程，合力向上	
C．在下落过程，合力向上	
D．在上升过程合力大于下落过程合力
12．（2024春•连江县期中）我国无人机在民用领域发展迅速，在交通运输、农业、建筑、城市管理和环境监测等多个领域展现出广泛应用。当无人机匀速竖直上升开展工作时，它在竖直方向上受到重力G、升力F和阻力f，如图所示。这三个力关系式正确的是（　　）
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A．G＞F+f	B．G＜F﹣f	C．G＝F﹣f	D．G＞F﹣f
二、多选题（共2小题）
（多选）13．（2024春•西城区校级期中）同一直线上两个力F1、F2作用在同一物体上，已知F1的大小是60N，合力的大小是100N，则关于力F2的大小和方向，下列判断可能的是（　　）
A．等于40N，方向与合力方向相同	
B．等于160N，方向与合力方向相同	
C．等于40N，方向与F1方向相同	
D．等于160N，方向与F1方向相同
（多选）14．（2024春•鹤壁月考）如图所示，一个小物体以初速度v0冲上某一粗糙斜面，最后停在斜面上，忽略空气作用，对该过程的描述正确的是（　　）
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A．物体最后停了下来，说明运动需要力来维持	
B．物体受到重力、斜面的支持力、斜面的摩擦力三个力的作用	
C．物体受到重力、斜面的支持力、斜面的摩擦力、向上的冲力四个力的作用	
D．物体受到斜面的支持力和物体对斜面的压力是一对相互作用力
三、填空题（共6小题）
15．（2024春•和平区校级期中）如图所示的是一件工艺品，就是合金制成的“马踏飞燕”立在水平木制底座上。马仅用一蹄就能稳稳地踏在飞燕上，这只蹄子的中心与马的     　应该在一条竖直线上。“马踏飞燕”受到重力和　      　是相互平衡的力。
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16．（2024春•高新区校级期中）2022年2月5日，北京冬奥会短道速滑混合团体接力中国队摘得金牌，比赛中运动员过弯道的情景如图所示，运动员的运动状态     　（选填“改变”或“不变”），与通过直道时相比，同一个运动员在过弯道时具有的惯性     　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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17．（2024春•天山区校级期中）如图所示，在竖直平面内用轻质细线悬挂一个小球，将小球拉至A点，使细线处于拉直状态，由静止开始释放小球，不计空气阻力，小球可在A、F、B三点间来回摆动，A和B是最高点，小球在B点时小球处于       　（选填“平衡状态”或“非平衡状态”）。当小球摆动到B点时小球没有重力了，小球将     　（选填“沿BC方向运动”“沿BD方向运动”“沿BO方向运动”或者“静止”）。
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18．（2024春•老城区校级期中）冰壶比赛时，运动员在滑行的冰壶前刷冰的目的是      　。在停止运动之前，冰壶受到的摩擦力   　（选填“逐渐减小”“保持不变”或“逐渐增大”）。
19．（2024春•南岗区校级期中）竖直向上抛出重10N的篮球，若篮球在空中运动时所受的阻力恒为1N，则篮球上升和下降时所受的合力分别为　     　N和　   　N。
20．（2024春•西城区校级期中）一辆向左行驶的汽车车厢里挂着一个小球。当出现了如图所示的情景时，汽车在　     　（选填“加速”或“刹车”），此时绳子对球的拉力和球受到的重力　     　（选填“是”、“不是”或“可能是”）一对平衡力。
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四、实验探究题（共2小题）
21．（2024春•翔安区期中）在“探究阻力对物体运动的影响”实验中：
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（1）实验中，用 　          　来反映小车速度减小的快慢。
（2）实验中为了让小车受到不同的阻力，采用的做法是 　            　。
（3）调试成功后，小明每次均将小车从斜面上同一高度处滑下，是为了让小车运动到水平面时     　相同；让小车分别在毛巾、棉布和木板表面运动，最终小车静止时的位置如图乙所示。由此可得：小车受到的阻力越小，运动的路程越　   　；
（4）进一步推理可知：若小车运动时所受阻力为零，小车将做       　；（填运动状态）
（5）上述实验结论是小明在分析实验现象的基础上，经过科学推理得出的。下列得出实验结论的过程与该实验相同的是　   　。
A．探究影响压力作用效果的因素
B．探究声音能否在真空中传播
22．（2024春•翔安区期中）如图为探究“二力平衡条件”的实验装置示意图：
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（1）本实验中，通过调整 　       　来改变拉力的大小。
（2）在探究力的大小对二力平衡的影响时，若左右两边的钩码个数不相等，小卡片不能保持平衡。这说明两个力必须大小 　     　，才能使小车平衡；
（3）保持F1与F2相等，将小卡片转过一个角度，松手后小卡片不能保持平衡。设计此实验步骤的目的是探究 　                  　。
（4）为了探究“是否只有两个力作用在同一物体上才能使物体保持平衡”，在途中小卡片平衡的情况下，进行的操作是 　            　。
（5）实验中，使用质量可忽略不计的小卡片是为了排除 　     　对实验的影响。
（6）大量的实验实施表明，二力平衡的条件是：作用在同一物体上的两个力，必须大小相等、　       　、作用在同一直线上。
五、解答题（共2小题）
23．（2024春•莱西市校级月考）高铁上的物理知识。
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（1）高铁正在平直轨道上匀速行驶，请画出静止在高铁窗台上的硬币受力示意图。
（2）此时小明在列车内原地竖直向上跳起，发现自己落在起跳点的　     　（选填“前方”、“后方”、“原地”）。
（3）小明口渴喝水时，用手握住装有水的矿泉水瓶静止在空中，此时瓶子所受摩擦力的方向为　       　。若喝掉杯中一部分水后，仍按如图方式保持静止，则瓶子所受摩擦力大小将　     　。
24．（2024春•南皮县月考）一辆小车，总质量为700kg，在水平路面上向右匀速运动的过程中，受到的阻力是车的重力的0.05倍。（g＝10N/kg）
（1）请计算出小车受到的阻力的大小；
（2）小车匀速运动时，画出小车在水平方向上的受力示意图；
（3）小车匀速运动时，请计算出小车的拉力的大小。
[image: ]




参
考
答
案


1．【答案】C
【分析】牛顿第一定律给出了物体不受力作用时的运动规律，同时也说明了力是改变物体运动状态的原因，而不是维持物体运动状态的原因；牛顿第一定律是牛顿在前人实验的基础上，根据逻辑推理得出的，是以实验为基础，但又不是完全通过实验得出。
【解答】解：A、力是改变物体运动状态的原因，物体运动不需要力来维持，故A错误；
B、根据牛顿第一定律，一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止或匀速直线运动状态，故B错误；
CD、牛顿第一定律的条件是物体在不受力的情况下，这属于理想状态，无法直接通过实验来证明，但可以在大量的实验基础上，经过科学推理而得出的，故C正确，D错误。
[bookmark: _GoBack]【点评】牛顿第一运动定律，又称惯性定律，它科学地阐明了力和惯性这两个物理概念，正确地解释了力和运动状态的关系，并提出了一切物体都具有保持其运动状态不变的属性﹣﹣惯性，它是物理学中一条基本定律。
2．【答案】D
【分析】根据力和运动的关系来判断：力是改变物体运动状态的原因。物体的运动状态改变包括：物体由运动变为静止，由静止变为运动，运动速度的变化，运动方向的变化；物体运动状态保持不变的有两种：静止状态或匀速直线运动状态。
【解答】解：A、篮球从篮筐中落下，在自身重力的作用下，速度越来越快，所以它的运动状态在改变，故A错误；
B、火箭发射升空，受到推力的作用，做加速运动，所以它的运动状态在改变，故B错误；
C、月球绕地球转动，虽然速度一定，但月球做的是圆周运动，它的运动方向不停的在改变，故C错误；
D、小车沿斜面匀速滑下，做匀速直线运动，运动状态不改变，故D正确。
【点评】本题考查了物体运动状态变化，明确力是改变物体运动状态的原因，要清楚物体的两种平衡状态：静止状态或匀速直线运动状态。
3．【答案】C
【分析】首先根据G＝mg求出运动员的重力，然后对运动员进行受力分析，根据平衡力条件进行分析。
【解答】解：跳伞运动员与降落伞的总重力：G＝mg＝100kg×10N/kg＝1000N，降落伞和运动员匀速下降的过程中，受到重力和空气阻力作用，这两个力是平衡力，大小相等，所以空气阻力是1000N。故选：C。
【点评】静止的物体和匀速直线运动的物体都受到平衡力的作用，根据平衡力的条件进行判断，这是一个很常用的方法。
4．【答案】A
【分析】物体保持原有运动状态不变的性质叫惯性，惯性是物体的一种属性，任何物体都具有惯性。
【解答】解：汽车突然加速时，下半身由于受车的摩擦力由静止变成向前运动，上半身由于具有惯性继续静止，所以人向后倾倒；
汽车突然刹车时，下半身由于受车的摩擦力由向前运动变成静止，上半身由于具有惯性继续运动，所以人向前倒；故选：A。
【点评】掌握好惯性的基础知识，会解释生活中的惯性现象，分析此题关键是把人分成上半身和下半身两部分，分析清楚哪部分受力改变运动状态，哪部分运动状态没变。
5．【答案】D
【分析】物体保持运动状态不变的性质叫做惯性，一切物体都具有惯性，惯性是物体本身的一种属性，人们在实际生活中利用惯性为我们服务，也能更好的防止它带来的危害。
【解答】解：A、拍打刚晒过的衣服，衣服运动，而灰尘由于惯性要保持原来的静止状态，所以灰尘就会和被子分离，这是利用了灰尘的惯性，故A不符合题意；
B、锤头松动时，把锤柄的一端在水泥地上撞几下，该过程中锤头和锤柄都处于运动状态，当锤柄撞击到地面时运动停止，而锤头由于惯性仍保持运动状态，从而使锤头套紧，属于利用惯性，故B不合题意；
C、跳远助跑使自己具有一定的速度，利用自身的惯性能跳得更远，故C不合题意；
D、汽车驾驶员必须佩戴安全带，是为了防止当汽车刹车时，人由于惯性向前运动撞到挡风玻璃而造成伤害，故D符合题意。
【点评】此题主要考查了学生对惯性知识的理解与掌握，要科学地利用惯性为人类服务，还要会避免惯性带来的危害。
6．【答案】B
【分析】惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性，惯性的大小只与物体的质量有关，质量大的物体惯性就大，质量小的物体惯性就小。
【解答】解：跑动的少年、静止的动车、飞奔的骏马、飞翔的海鸥，动车的质量最大，质量大的物体惯性就大，惯性大小和物体的运动速度无关，B符合题意。
【点评】惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性，惯性的大小只与物体的质量有关。
7．【答案】A
【分析】物体由于惯性要保持原来的运动状态；物体质量越大，惯性越大，物体惯性越大，运动状态越难改变。
【解答】解：当水平仪突然向右运动时，水平仪内的液体由于惯性，要保持原来的静止状态不动，从而把气泡挤向前方，即气泡向右运动。故选：A。
【点评】水平仪中液体的质量远大于气泡的质量，可以理解成液体由于惯性保持原来的运动状态，把气泡挤向液体运动的反方向。
8．【答案】A
【分析】物体具有保持原来运动状态不变的性质，叫做惯性。任何物体在任何情况下都具有惯性。
【解答】解：金属球用细绳挂在静止的车厢内，若车突然向右启动的同时细绳突然断开，金属球由于具有惯性，静止状态，即相对于地面静止，但由于受到重力，所以会下落；细绳断开同时，车厢相对于地面向右移动了一段距离，所以金属球会在水平方向相对车厢向左运动，那么下落点为a点。故BCD不符合题意，A符合题意。
【点评】本题考查了惯性知识的应用，知道惯性是物体保持运动状态不变的性质是解答此题关键。
9．【答案】C
【分析】物体的运动并不需要力来维持，物体之所以停止运动，是因为受到摩擦阻力的缘故，可见力并不是维持物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因。
力的作用效果有两大类：一是改变物体的运动状态，二是改变物体的形状。
【解答】解：A、物体的运动不需要力来维持，所以由牛顿第一定律可知，在没有力的作用，物体也可以做匀速直线运动；故A错误；
B、物体做匀速直线运动时，可能是受到了平衡力的作用，也可能是不受力，故B错误；
C、力是改变物体运动状态的原因；物体的运动状态发生改变，一定有力作用在物体上，故C正确；
D、力是改变物体运动状态的原因，不是保持静止或匀速直线运动状态的原因，故D错误。
【点评】该题是对力和运动关系的一个考查。我们要牢记住一点：力不是维持物体运动的原因。
10．【答案】B
【分析】二力平衡的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上；
一对相互作用力的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上。
【解答】解：A、地面对飞燕的支持力和飞燕对地面的压力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上，是一对相互作用力，故A正确；
B、飞燕受到的重力和地面对飞燕的支持力大小不相等，不是一对平衡力，故B错误；
C、马受力平衡，所以马的重心位置和飞燕对马的支持力在一条直线上，故C正确；
D、马和飞燕受到的总重力与地面对飞燕的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故D正确。
【点评】本题主要考查了对平衡力和相互作用力的理解与辨别，掌握它们各自的四个因素，是正确判断的关键。
11．【答案】D
【分析】通过对毽子在上升、下落过程，以及处于最高点时进行受力分析对各个选项最初判断即可。
【解答】解：A、毽子上升到最高点时，毽子的速度瞬间为0，此时，毽子只受到重力作用，故A错误。
B、毽子在上升过程中受到竖直向下的重力和竖直向下的空气阻力，合力方向竖直向下，故B错误；
C、毽子下落过程毽子受到竖直向下的重力和竖直向上的空气阻力，毽子加速下落，重力大于空气的阻力；合力方向竖直向下，故C错误；
D、毽子上升过程合力等于重力与空气阻力之和，下落过程合力等于重力与空气阻力之差，所以，上升过程合力大于下落过程合力，故D正确。
【点评】此题考查力的合成、力和运动的关系等知识，属于中档题。
12．【答案】C
【分析】物体处于平衡状态时，受到的是平衡力。对无人机进行受力分析，进一步判断所受各力的关系。
【解答】解：无人机沿竖直方向匀速升空时，处于平衡状态，所以受到的是平衡力。由题意知，无人机在竖直方向上受到升力F、重力G和阻力f，其中升力F竖直向上。重力G和阻力f都竖直向下，则三者的关系是F＝G+f，即G＝F﹣f。故选：C。
【点评】会对无人机的受力情况进行分析，知道物体在平衡状态时受到平衡力的作用，是解答的关键。
13．【答案】BC
【分析】同一直线时的二力合成：
（1）两个力的方向相同时，合力大小等于两分力之和，合力方向与这两个力的方向相同；
（2）两个力的方向相反时，合力大小等于两分力之差，合力方向同较大的力的方向相同。
【解答】解：如果合力方向与F1的方向相同，因为F1的大小为60N，这两个力的合力为100N，F2的方向与F1的方向相同，此时F2＝100N﹣60N＝40N；
两个力的方向相反时，合力大小等于两分力之差，合力方向同较大的力的方向相同，因此F合＝F2﹣F1，则F2＝F合+F1＝100N+60N＝160N，方向与合力方向相同。
综上所述，BC正确。
【点评】能否根据合力的方向进行分类讨论是本题的解题关键，要牢牢把握住“同向相加、反向相减”的原则。
14．【答案】BD
【分析】根据各种力产生的条件和顺序进行受力分析。
【解答】解：A、物体最后停了下来，是因为受到阻力，故A错误；
BC、物体以初速度v0冲上粗糙的斜面，按顺序分析：物体先受到重力，
由于重力作用物体跟斜面发生挤压，物体受到斜面的支持力即弹力，
由于物体相对粗糙斜面向上运动，物体还受摩擦力。故B正确，C错误；
D、物体受到斜面的支持力和物体对斜面的压力是一对相互作用力，故D正确。
【点评】对常见的几种力的产生条件进行判断分析。我们进行受力分析的顺序是先分析重力，再是弹力，其次是摩擦力，最后是外力。要注意支持力、压力属于弹力。
15．【答案】重心；支持力。
【分析】二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一个物体上。
【解答】解：静止的马受到竖直向下重力和竖直向上支持力的作用，二力符合二力平衡的条件，因此是一对平衡力，此时马蹄子的中心与马的重心应该在一条竖直线上，
【点评】本题考查了平衡力的辨别、重心，属于基础题。
16．【答案】改变；不变。
【分析】（1）物体的运动状态的改变包括速度大小和方向的变化，如果速度大小和方向不变，说明运动状态不变。
（2）惯性是物体能够保持原来的运动状态不变的一种性质，惯性大小与物体的质量有关，质量越大，惯性越大。
【解答】解：（1）滑冰运动员在训练中通过弯道时，运动的方向时刻改变，则运动员的运动状态改变；
（2）同一个运动员在过弯道时质量不变，惯性不变。
故答案为：改变；不变。
【点评】本题考查了物体运动状态的判断和惯性的应用，是一道基础题目。
17．【答案】非平衡状态；静止。
【分析】（1）物体受非平衡力时，处于非平衡状态。
（2）物体在不受力的作用时，将保持静止或匀速直线运动状态。
【解答】解：如图所示，在竖直平面内用轻质细线悬挂一个小球，将小球拉至A点，使细线处于拉直状态，由静止开始释放小球，不计空气阻力，小球机械能守恒，可在A、F、B三点间来回摆动，A和B是最高点，F是最低点。当小球摆动到B点时，受重力和绳子的拉力，处于非平衡状态；当小球到达B点时，速度为零，若此时重力消失，绳子的拉力也将消失，小球将保持静止。
【点评】掌握运动和力的关系，基础题目。
18．【答案】减小摩擦；保持不变。
【分析】减小摩擦力的方法：减小压力，减小接触面的粗糙程度，使接触面脱离，用滚动代替滑动。
根据摩擦力大小的影响因素分析解答。
【解答】解：冰壶比赛时，运动员在滑行的冰壶前刷冰的目的是通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦。
在冰壶停止运动之前，受到的摩擦力为滑动摩擦力，冰壶对水平赛道的压力不变、接触面的粗糙程度不变，所以冰壶受到的摩擦保持不变。
【点评】此题考查了摩擦力大小的影响因素，属于基础知识。
19．【答案】11；9
【分析】对篮球进行受力分析，上升过程中，篮球受重力和空气阻力的作用，方向都是竖直向下，然后根据同一直线上同方向的两个力求合力的方法计算合力的大小；下落过程中，篮球受竖直向下的重力和竖直向上的阻力，根据同一直线上反方向的两个力求合力的方法计算合力的大小。
【解答】解：篮球在上升过程中，受竖直向下的重力和空气对它竖直向下的阻力，因同一直线上同方向的两个力的合力大小为二者之和，则所受的合力为：F＝G+f＝10N+1N＝11N；
篮球在下落过程中，受竖直向下的重力和空气对它竖直向上的阻力，因同一直线上方向相反的两个力的合力大小为二者之差，则所受的合力为：F′＝G﹣f＝10N﹣1N＝9N。
【点评】本题考查了同一直线上二力的合成，关键是正确对物体进行受力分析，注意阻力与物体的运动方向相反。
20．【答案】刹车；不是。
【分析】（1）惯性是一切物体都具有的保持原来运动状态不变的性质，小车匀速运动时，小球应在竖直方向上，现在小球向左运动，则小车可能刹车或减速。
（2）二力平衡：一对平衡力等大反向作用在同一直线上，小球受的两个力不在同一直线上，则小球受力不平衡。
【解答】解：（1）原来小球随汽车一起向左运动，当汽车刹车时，停止运动，而小球由于惯性保持原来的运动状态继续向前运动，所以小球会继续向左运动；
（2）小球受竖直向下的重力、沿绳斜向右上方的拉力，这两个力不在同一直线上。因为一对平衡力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，所以小球受力不是平衡力。
【点评】由于物体具有惯性而表现出来的惯性现象以及平衡力的问题，在生活中随处可见。要多观察、多实验、多体会。
21．【答案】（1）小车滑行的距离；（2）改变平面的粗糙程度；（3）速度；远；（4）匀速直线运动；（5）B。
【分析】（1）用小车滑行的距离来反映小车速度减小的快慢；
（2）实验中水平面的粗糙程度不同，结合实验目的回答；
（3）根据控制变量法，在实验过程中，该同学让小车从斜面的同一位置静止释放，这一操作的目的是控制小车下滑到水平面的速度相同。
根据实验现象分析；
（4）根据实验结论推理得出结论；
（5）根据每个选项的实验方法分析。
【解答】解：（1）小车运动到水平面时的速度相同，通过的距离越长，速度减小得越慢，实验中，用小车滑行的距离来反映小车速度减小的快慢；
（2）实验中水平面的粗糙程度不同，为了让小车受到不同的阻力，采用的做法是改变平面的粗糙程度；
（3）根据控制变量法，三次实验中让小车从斜面同一高度由静止开始滑下，是为了使它在水平面上开始运动的速度相同；
木板表面最光滑，小车运动时受到的阻力最小，小车在木板表面上通过的距离最长，速度减小得最慢，实验结论是：平面越光滑，小车受到的阻力越小，速度减小得越慢。
（4）根据实验结论，可推理得出：运动的小车若所受的阻力为零，小车将做匀速直线运动；
（5）上述实验结论是小明在分析实验现象的基础上，经过科学推理得出的。所用的方法是理想实验法；
A、探究影响压力作用效果的因素用的方法是控制变量法，故A不符合题意；
B．探究声音能否在真空中传播用的方法是理想实验法，故B符合题意。
故选：B。
【点评】本题探究阻力对物体运动的影响，考查控制变量法和推理法及转换法的运用的运用。
22．【答案】（1）钩码个数；（2）相等；（3）二力平衡时的两个力是否一定在同一直线上；（4）用剪刀将小卡片剪开；（5）重力；（6）方向相反。
【分析】（1）钩码由于重力的作用，会对小车施加一个拉力的作用，左端的钩码对小车施加一个向左的拉力，右端的钩码对小车施加了一个向右的拉力，拉力的大小等于钩码的重力；
（2）（4）（6）掌握二力平衡条件：作用在同一物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；根据实验操作及现象判断哪个条件发生了变化；
（3）小卡片转过一个角度，小卡片上受到的两个拉力就不在一条直线上，是验证不在同一直线上两个力是否平衡；
（5）由于卡片的重力比较小，在实验过程中可以忽略不计，实验中应尽量减小卡片的质量带来的误差。
【解答】解：（1）小车两端通过滑轮各挂一个钩码，两个钩码由于重力通过绳子对小车施加了两个向相反方向的拉力，拉力的大小等于钩码的重力，钩码的数量越多，拉力就越大；因此，通过调整钩码的个数可改变拉力的大小；
（2）在探究力的大小对二力平衡的影响时，若左右两边的钩码个数不相等，即此时两边的力不相等，所以小车不能保持平衡。这说明两个力必须大小相等才能使小车平衡；
（3）小卡片转过一个角度，小卡片两端的拉力就不在一条直线上，纸片就会转动，设计此实验步骤的目的是探究不在同一直线上的两个力能否平衡；
（5）当小卡片平衡时，用剪刀沿虚线迅速剪断小卡片，由于二力不在同一物体上，所以两侧钩码落下，这样可探究二力平衡的又一个条件是必须在同一物体上；
（5）实验中，使用质量可忽略不计的小卡片是为了排除重力对实验的影响；
（6）二力平衡的条件：作用在同一物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
【点评】本题探究的是二力平衡的条件，注意从二力平衡的四个条件进行分析，二力平衡是初中物理力学中的难点，也是一个重点，需要掌握。
23．【答案】（1）如图所示；（2）原地；（3）竖直向上；减小。
[image: ]
【分析】（1）物体处于平衡状态，受力平衡，根据二力平衡的条件分析；
（2）惯性是物体固有的属性，一切物体在任何情况下都有惯性。
（3）平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
【解答】解：（1）静止在高铁窗台上的硬币，受力平衡，竖直方向的重力与窗台的支持力平衡，力的示意图如答案图所示；
（2）火车匀速直线运动时，人从车厢地板上竖直向上跳起时，水平方向由于人具有惯性仍然保持与火车相同的运动速度，所以会落回原处。
（3）小明口渴喝水时，用手握住装有水的矿泉水瓶静止在空中，此时摩擦力与重力平衡，根据平衡力方向相反知，瓶子所受摩擦力的方向为竖直向上，若喝掉杯中一部分水后，仍按如图2方式保持静止，则仍受力平衡，由于喝掉杯中一部分水后重力减小，瓶子所受摩擦力大小将减小。
【点评】本题考查平衡力的应用、惯性，属于中档题。
24．【答案】（1）小车受到的阻力350N；（2）[image: ]；（3）小车匀速运动时，小车的拉力350N。
【分析】（1）先根据G＝mg求出小车的重力；然后根据受到的阻力是车的重力的0.05倍求出小车受到的阻力的大小；
（2）小车做匀速直线运动时，受的是平衡力的作用，牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等；
（3）由于小车在水平地面上做匀速直线运动，因此小车受到水平向右的拉力和水平向左的摩擦力作用，并且二力是一对平衡力，据此解答。
【解答】解：（1）物体的重力为G＝mg＝700kg×10N/kg＝7000N，
此时所受的阻力是f＝0.05G＝0.05×7000N＝350N；
（2）因为小车匀速直线运动，小车在水平方向上受到的阻力与拉力是一对平衡力，所以二力大小相同，如答案图所示。
（3）由（1）知，在水平路面上运动的过程中，小车受到的阻力是350N，根据运动的物体受平衡力时做匀速直线运动可知，要使小车恰能做匀速直线运动，小车受到的拉力F＝f＝350N。
【点评】本题考查了重力公式、二力平衡条件的应用以及力的示意图的画法，本题解答的关键是知道当物体处于静止或匀速直线运动状态时，其所受的力为平衡力，再根据所给出的条件进行适当的计算。
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